

ОТЗЫВ

**Заведующего кафедрой теории права и сравнительного правоведения
МГИМО МИД России**

доктора юридических наук, проф., Малиновского А. А.

**на диссертацию Денисенко Владислава Валерьевича на тему:
«Легитимность права: теоретико-правовое исследование»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических
наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве**

Диссертационное исследование В. В. Денисенко посвящено одной из самых **актуальных**, дискуссионных и малоизученных проблем – легитимности права. Легитимность – одна из важнейших характеристик и политической власти, и позитивного права, которая «...в значительной степени связана с возможностями формирования определенных ментальных состояний (образов, оценок, поведенческих установок) у субъектов» (С. 3 диссертационного исследования). В последние годы проблемы легитимности права вызывают повышенный интерес в связи с рядом факторов, таких как правовые реформы, конвергенция правовых систем и формирование новой правовой доктрины. В последние десятилетия в отечественной исследовательской литературе не раз имели место попытки специфицировать понятие легитимности относительно правовой сферы жизни общества. Однако единого понимания и удовлетворительной концепции юридической легитимности благодаря этим попыткам пока не сложилось. Поэтому диссертация В.В. Денисенко решает эту важную исследовательскую задачу, формируя комплексное исследование легитимности права. Все положения,

выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, представляются в высокой степени научно обоснованными. Следует отметить исследовательскую добросовестность автора, который последовательно развивает логику исследования, аргументированность положений выносимых на защиту.

Достоверность научных положений, выводов, сформулированных в диссертации, подтверждается ее весомой источниковой базой, апробацией результатов исследования в докладах и сообщениях автора на международных и всероссийских научных конференциях, в научных публикациях автора – прежде всего, в статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных ВАК. Следует подчеркнуть, что среди указанных публикаций представлены публикации, соответствующие различным этапам и направлениям работы: отражающие опыт разработки теоретико-методологических основ, позволивших сформулировать исходную исследовательскую гипотезу диссертации; посвященные анализу различных общих и отраслевых проблем права в условиях современного государства и общества.

Научная новизна работы состоит, как в комплексном исследовании проблемы легитимности как сущностного свойства права, так и реализации в работе замысла по интеграции философско-правового анализа проблем легитимности с конкретно-юридическими подтверждениями выводов, сформулированных на самом высоком уровне абстракции. Исследование проблемы легитимации и делегитимации права не в отрыве от практики, но в органическом единстве с наиболее важными частноправовыми и публично-правовыми вопросами подтверждает достоверность и новизна научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Заслуживает внимание философское осмысление методологических проблем легитимности права, проведенное в первой главе диссертации «Легитимность права и правовая методология». Следует согласиться с мнением автора работы «философский подход к проблематизации

легитимности в теории права имеет в виду использование современных методологических установок, некий перманентный критицизм теории, ее концептуальную гибкость и общую конструктивистскую установку» (С. 42 диссертационного исследования).

Весьма интересен анализ В.В. Денисенко типов понимания права, применительно к проблеме понимания сущности легитимности права. Следует признать методологически ценным формулировки критериев, которые служат своеобразным «водоразделом» между «... любым позитивизмом (в т. ч. социологическим, психологическим) и антипозитивистскими теориями: 1) признает ли та или иная теория права других субъектов или акторов, чьи действия порождают право, кроме государственной власти, или нет; 2) допускает ли теория наряду с фактом еще и некую ненаблюдаемую в социальном мире сущность (или принцип) в качестве референта суждений о природе права» (С. 78 диссертационного исследования). Для понимания онтологической природы права в диссертации подробно излагаются вопросы постклассической рациональности и интегрального правопонимания. В.В. Денисенко справедливо приходит к выводу, что «... легитимность права может быть выделена как необходимо присущее праву свойство и должным образом проанализирована только в рамках той теории, которая признает социальную реальность сконструированной посредством коммуникативных актов». (С. 100 диссертационного исследования).

Ценным следует признать идеи автора о легитимации права и её стадиях: «Вначале приемлемость стихийно возникшего поведения (образа действия) обнаруживается на уровне межличностных отношений и поддерживается благодаря такому чисто психологическому фактору как доверие, при этом она (приемлемость) может быть никак не зафиксирована. Далее, когда названная модель благодаря ее непрерывному воспроизводству выходит за пределы персональных связей в сферу публичного, ей требуется фиксация в юридических текстах. Тем самым данная модель приобретает и

объективированное содержание, и поддержку со стороны определенного авторитета (политического суверена, коммуникативного сообщества и пр.).... Завершает процесс легитимации полноценное включение правового предписания в коммуникацию, протекающую между субъектами» (с.147-148 диссертационного исследования).

Несмотря на эти и другие важные, претендующие на статус научной новизны, положения, диссертация В.В. Денисенко **не лишена отдельных дискуссионных моментов:**

1. Автор диссертации указывает на различие между легитимностью и легальностью права: «...Легитимность в отличие от законности (легальности) характеризует не объективные, но субъективные аспекты, а именно, признание субъектом права и государства как актуальных, значимых сущностей, затрагивающих его (субъекта) жизненный мир» (с.114 диссертации). Работа, безусловно, выиграла бы, если бы автор дал детальный анализ понимания института законности в различных типах понимания права.
2. Мировоззренческой основой диссертации В.В. Денисенко указывает теорию Юргена Хабермаса, при этом в работе отмечается что, «...факты социальной жизни он рассматривает сквозь призму лингвистических концептов. Тут следует пояснить, что во второй половине XX века формируется новая парадигма мышления, которую можно назвать лингвистической» (с.114 диссертации). Автору следовало бы раскрыть соотношение лингвистической парадигмы с вопросами юрислингвистики и герменевтической методологией.
3. В диссертации В.В. Денисенко подвергаются анализу «рациональные и иррациональные стратегии легитимации права» (с.150-195 диссертации). Автору следовало бы раскрыть свою позицию по поводу данных проблем применительно к сравнительному правоведению.

Сформулированные критические замечания, высказанные в порядке дискуссии, естественно, несколько не снижают новизны, оригинальности и научной ценности диссертационного исследования соискателя. Полагаем, что диссертация Денисенко Владислава Валерьевича на тему: «Легитимность права: теоретико-правовое исследование» **в полной мере соответствует основным требованиям**, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1

«О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Денисенко Владислав Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Заведующий кафедрой теории права
и сравнительного правоведения МГИМО
МИД России,
доктор юридических наук, профессор,
эксперт РАН



Малиновский Алексей Александрович

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76;

Dr.Malinovsky@yandex.ru

+7 9031251969

Московский государственный институт
международных отношений
(Университет) МИД России
Зам. начальника управления В.А. [подпись]
по работе с персоналом

